

# LA VOZ MONTAÑESA

Periódico político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Martes 19 de Agosto de 1879.

NÚM. 1456

## Echos políticos.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 17 de Agosto de 1879.

Muy señor mío: Al escribir la carta anterior, había hecho el propósito de dedicar la presente al partido democrático, respecto del que me limité á decir que el movimiento que en él se operaba podía ser de gran trascendencia para el presente y porvenir de España. Y conste que, al imponerme ese deber, lo hubiera hecho con conciencia, es decir, autorizadamente; y, por tanto, con perfecto conocimiento de causa. Me imponeán, sin embargo, el contrario ciertos hechos o acontecimientos muy significativos ocurridos en el espacio de cuarenta y ocho horas; y, bien que con sentimiento, me privó del gusto de comunicar á mis lectores noticias interesantes del rumbo que toman las cosas en el bando democrático, llamado á preocupar grandemente, si mi juicio no es erróneo, al gobierno del general Martínez Campos: que no por ser corresponsal, aunque indigno tal vez de su ilustrado cuento excelente periódico, estoy exceptuado de tener aquella circunspección y aquella prudencia que reclaman, en ocasiones dadas, lo difícil ó lo grave de las circunstancias.

P. r hacerse los interesantes y por comunicar ciertas noticias de interés ó sensación algunos periódicos y algunos corresponsales, se ha extraviado mucho la opinión y hanse imposibilitado relaciones ó acuerdos que tenían mucha trascendencia: no será yo, por tanto, quien, condenando, como condeno la falta, haga méritos para incurrir en la propia censura. No hablo, pues, hoy como había ofrecido y como podría hacerlo quizá con datos tan precisos como el que más, y V. ya sabe por experiencia que, sobre ser parco en noticias de cierto género, no las exagero nunca, porque en manera alguna es conveniente, y porque también es de mal gusto servir al gobierno de mentir en asuntos que no son de su incumbencia desde el momento que hay empeño en sus traerlas del camino de la discusión y de la controversia.

Me limitaré, por consiguiente, á consignar: primero, que no es cierto se trate de fundar un nuevo periódico con el fin de establecer definitivamente la unión democrática bajo estas ó las otras bases, segun le han contado á Los Debates, y repiten con él la mayor parte de los periódicos de Madrid; esto sería tanto como negar la misión que, excepción hecha de El Imparcial, cuya exclusivismo y salidas de todo han perjudicado mucho, representan en el estadio de la prensa los que hoy existen; y por más que en algunos puntos discrepan entre sí, como discrepan los órganos ministeriales, hasta el punto de parecerse perfectamente á los de Móstoles, con todo, yo digo y sostengo que no hay ni uno que no proclame la conveniencia, más que la necesidad, de una coalición destinada á alcanzar grandes fines: segundo, que

No atinemos qué clase de órdenes sean las citadas, porque suponemos que el gobierno no se atreverá á hacer nada trascendental en tan delicado asunto sin en el concurso de las Cortes.

tampoco es exacta la entrevista que suponen celebrada entre Martos y Zorrilla en un punto dado de la frontera, como falsa es, así mismo, otra versión según la cual estaban llamados á reunirse para dar la última mano á un proyecto importantísimo ocho hombres de los más caracterizados en los diferentes bandos democráticos.

No ha habido necesidad de esas conferencias para ponernos de acuerdo, y menos de cambio de cartas que no han existido. Si Martos hubiese salido de España, hubiese visto naturalmente á Ruiz Zorrilla, con el que se escusaría de las intemperanças de El Imparcial, pero hoy, y dada la persistencia de los noticieros en hacer público hasta el secreto de las intenciones en esa visita, que *motu proprio* hiciera tal vez el Sr. Martos, tendrá ya lugar á fin de no dar que hacer al Consejo de ministros, que ya se ha ocupado preferentemente de tan delicado asunto. Y como toda prevención es poca, no hablo tampoco de cierta jefatura militar que se ha echado á volar estos días. Si se la han confiado ó no lo ignoro; ni lo diré aunque lo supiera. Bastele á V. saber por ahora que la coalición en la que entran todos los elementos verosímiles (permítase V. no sea más extenso) menos los de Castellar, á quienes se elimina decididamente, se impone con fuerzas incontrastable abajo y arriba, y hasta me temo que marque una nueva faz á medida que avance el matrimonio régio. Dependerá en todo caso de pequeños detalles; lo capital parece que está ya vencido, aunque no á la manera que presienten y condena al corresponsal de El Diario de Barcelona, que con sus anuncios de empréstitos realizados y proclamas subversivas que nadie ve, procura poner en alarma al gobierno y en terrible perspectiva á la opinión pública.

Si se han realizado empréstitos, ellos se los sabrán; lo único que yo sé es que en el campo democrático el espíritu se reanima en términos de que los más lo consideran precursor de importantes acontecimientos. Le sucede lo que á los húspares, que muertos de sentimiento y de tristeza y viendo que es inevitable una disidencia profunda en el partido conservador liberal, están preparando su plan de batalla para batirse en regla con los Sres. Martínez Campos y Sylva.

Solo falta saber ahora la fecha, que no puede demorarse, y quién llevará el gato al agua.

## Noticias.

Antes de anoche fué conducido al principal un francés que estando beido en la calle de Limón faltó groseramente al sereno. Al intentar meterle en el cuarto de prevención, se opuso á ello decididamente y sacudió al Jefe de la policía tan soberbio bofetón que casi de

hizo perder el conocimiento, por lo que entre varios guardias fué atado y encerrado.

En el concierto que ha de celebrarse mañana en el Casino del Sardinero se ejecutarán las piezas que se expresan á continuacion:

**Primera parte.**  
1.º Oertura del *Domino negro*—Auber.  
2.º Ave-maria—Schubert.  
3.º Fantasia sobre motivos de la ópera *Aida*—Verdi.

**Segunda parte.**  
4.º *Marta*, overture—Flotow.  
5.º Pliegaria del *Concierto militar*—Bazzini.

6.º *Wiener Blut*, tanda de walses—Straus.

Ayer á las tres y media de la tarde, cerca de la Alameda primera, fué atropellado por un carro, un niño de seis años. Al caer este al suelo, una de las bestias le sacudió una patata hiriéndole gravemente en el muslo, y en el pie derecho. Llevado á la casa de socorro fué luego conducido al hospital por disposición del médico Forense.

Ayer por la mañana, en la calle de Peña herbosa, se produjo un ruidoso altercado entre tres individuos, uno de los cuales fué abofeteado por los otros dos y arrojado al suelo, donde le hubieron molido las costillas á no intervenir en la reyerta varios transeuntes. Cuando apareció el guardia municipal de aquel punto, los tres individuos indicados, comprendieron precipitadamente la fuga.

Los diarios italianos, confirmaron el rumor que ha circulado estos días sobre conato de asesinato contra el rey Humberto.

Según el *Pungolo*, los conspiradores eran nueve. Uno de ellos, sujeto audazísimo, persona no vulgar y súbito alemán. De los aliados, tres eran romañoles, dos marcelenses, uno toscano y dos italianos, condenados y refugiados en Francia. Estos últimos llegaron á Llorna, y desde este punto, en un barco de vela, se dirigieron á Génova, después de haberse unido á otros de sus compañeros.

El proyecto parece que era el de servirse de un fusil en forma de asta cubierto de terciopelo rojo y coronado de una bandera tricolor.

Con esta arma se debía atentar á la vida del rey, disparando el fusil desde una casa situada en una de las calles por donde debía pasar el rey.

La autoridad descubrió á tiempo el plan pero no á los asesinos que lograron escapularse.

Hemos visto ayer en esta capital á la Hermana de la Cruz Roja doña Agustina Paradiz y Paz, de cuya venida, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, dimos cuenta á nuestros lectores.

Lleva el pecho cubierto de cruces honoríficas y de beneficencias, ostentando además los galones de alférez.

Todas estas distinciones las ha ganado merced a sus humanitarios servicios en los campos de batalla, arrostrando toda clase de peligros y fatigas.

Inglaterra no ha querido imponer a sus muertos célebres la humillación póstuma de colocar en la Abadía de Westminster la estatua de Bonaparte.

Un distinguido miembro de la Cámara de los Comunes ha hecho oír a este propósito energicas y justas protestas. El Inglat, donde reposan las cenizas de los grandes hombres de Inglaterra, ha dicho, no puede ser destinado a la memoria de un joven que nada ha hecho por Inglaterra.

Hé aquí lo que aminoró un tanto la famosa leyenda de los «grandes servicios» prestados por el ex-príncipe al país que le había dado asilo.

Otro miembro, Mr. Jen. Kins ha declarado que la opinión pública se pronunciaba contra la erección de este monumento.

En fin, Mr. Bart, diputado obrero de la democrática Irlanda, ha levantado el debate a gran altura y ha declarado con una eloquencia audaz y una lógica indiscutible, «que no veía nada admirable en la partida del príncipe para el África». Ha tomado parte por el fuerte contra el débil, aun podríais decirse que por el opresor contra el oprimido. En cuanto a los motivos que dictaron la conducta del príncipe son visibles: fué allí para conquistar un nombre «y sostener sus pretensiones al trono de un país, con el cual Inglaterra se halla en amistosas relaciones».

Los mismos toros que causaron sensibles desgracias en los barrios de Ruzafa (Valencia) han sido corridos en Albal con resultados tan sensibles como en aquellos puntos. El primer dia un vecino de Cantarroja fué cogido por un toro, causándole una herida en la región hipogástrica de bastante gravedad. Otro individuo, vecino de Albal, también fué alcanzado por la misma fiera, saliendo gravemente herido en la parte superior del muslo.

Todos los gobernadores civiles de España, deberían hacer lo que el de Valladolid en materia de toros callejeros.

Ya saben nuestros lectores que dicha autoridad, ha tenido el feliz pensamiento de no conceder autorizaciones a los ayuntamientos para dar novilladas, mientras no acrediten haber pagado hasta el último céntimo a los maestros de escuela.

Mejor sería prohibir en absoluto estos bárbaros recreos en los pueblos rurales; pero si la afición puesta a prueba ha de producir el beneficio de que los maestros cobren sus honorarios, algo se gana.

«El maestro de escuela de la Grela, ayuntamiento de Oza, provincia de la Coruña, ha castigado de una manera tan brutal a un niño de nueve años de edad, que la pobre criatura se halla próxima a la muerte.»

Según el periódico de donde tomamos esta noticia, el maestro de escuela de quien se trata, es un clérigo.

Todo sea por amor de Dios.

El martes de la semana pasada, en la Folie Bergere de Paris, la domadora de fieras, ma-

demoiselle Belliam, fué cogida por un león, a quien la electricidad de la atmósfera tenía excitado. El esposo de Mme. Belliam penetró en la jaula y salvó la domadora de la muerte, pero no pudo evitar que sufriera una terrible mordedura en un brazo.

En las grandes líneas férreas del Canadá se acaba de introducir un nuevo progreso. Habrá ya salones y wagonets dormitorios, y ahora se acaban de añadir los «doming cors», o comedores, donde los viajeros encuentran la comida, la cena o el almuerzo completamente servido y a precios moderados, que le dispensan de detenerse en las estaciones intermedias para hacerse servir en solo algunos segundos, en medio de una confusión general, viandas frias o caldo abrasando.

Todo el mundo progresá, menos nosotros, en el material de ferro-carriles.

Cuando la mejoría de que nos ocupamos llegue a España, ya habrá desaparecido la generación presente.

La famosa heroína de los nihilistas, Vera Sassnich, la «Guiditta», autora del atentado contra el general Trepoff, ha abrazado la carrera periodística y colabora en el *Nabat*, diario revolucionario que ha aparecido en Lérida.

En este periódico, Vera Sassnich publica sus «cartas» en que confiesa haber tirado sobre Trepoff, no a causa de los tormentos infligidos a su amante, Bogoliaboff, sino por encargo recibido de los nihilistas.

Ahora se dan incendios á gran escala.

*El Liberal* da cuenta de los siguientes en un solo número:

Uno en el monte público de Luesia.

Otro en una era de Alagón.

Otro en una casa de Tarazona, que causó bastantes daños.

Por algunos sueltos que se han publicado estos días, nos vemos inclinados a creer que toma cuerpo el proyecto de construir el ferrocarril de Madrid a Valladolid por Segovia, para el cual contribuye el ayuntamiento de Segovia con siete millones de reales, la diputación con tres y cederá el patrimonio los terrenos que atravesase la vía, dando además las trávesas.

Contando con la subvención de los treinta millones del Estado, y considerando que el presupuesto de la línea directa desde Segovia a Madrid asciende a 60, se puede calcular que el coste de la misma queda ya reducido a unos diez y ocho.

La junta encargada de presentar el anteproyecto del plan general de ferro-carriles, dice, a propósito de la linea de Segovia, que pondrá del mejor modo posible a Valladolid en comunicación con Madrid y que acortará y enlazará las grandes regiones productoras de las dos castillas, Segovia y Asturias.

La realización de este proyecto es tanto más necesaria cuanto que Segovia está situada en la región central de Castilla la Vieja y pertenece á la audiencia y á la capitania general de Madrid; de modo que, geográfica, judicial y militarmente considerada, reclama el más pronto enlace con las capitales de ambas Castillas.

No sabemos si será exacto lo que dice un apreciable colega local de que para el mes de Setiembre habrá otras dos corridas de toros en las que se lidiará ganado de Miura por las cuadrillas de Frasquelo y Currito.

Lo que si sabemos es que dentro de unos días se verificarán en la plaza de Toros algunas funciones por una notable compañía de acróbatas chinos que ejecutan suertes muy admisibles.

cendió á catorce millones de reales. Las obras han sido dirigidas por el ingeniero de la armada, señor Camarasa.

El concierto celebrado ayer en la fonda del Astillero por el sexteto que dirige el notable violinista señor Fortuny estuvo brillantísimo asistiendo una numerosa y escogida concurrencia tanto de personas residentes en aquel pintoresco pueblo de verano, como de las muchas que fueron de Santander en los vapores de *La Coromera*.

La dueña del establecimiento, a cuya iniciativa se debió tan agradable fiesta, tuvo la satisfacción de ver completamente llena la espaciosa sala donde aquella se verificó, hallándose dignamente representado el bello sexo por un buen número de hermosas y elegantes jóvenes de la colonia forestera, y otras no menos elegantes y hermosas de la sociedad santanderina.

Hallándose encomendado el programa del concierto al célebre y popular Fortuny y á los distinguidos profesores que forman el sexteto que lleva su nombre, no hay para qué decir que todas las piezas anunciatas tuvieron una ejecución estremadísima mereciendo nutridos y prolongados aplausos todas ellas.

Nuestras habituales ocupaciones nos impidieron quedarnos, como hubiera sido nuestro gusto, hasta el final. No sabemos, por lo tanto, si después del concierto habría bailado como se susurra entre el elemento joven allí reunido.

Ahora se dan incendios á gran escala.

*El Liberal* da cuenta de los siguientes en un solo número:

Uno en el monte público de Luesia.

Otro en una era de Alagón.

Otro en una casa de Tarazona, que causó bastantes daños.

Contando con la subvención de los treinta millones del Estado, y considerando que el presupuesto de la línea directa desde Segovia a Madrid asciende a 60, se puede calcular que el coste de la misma queda ya reducido a unos diez y ocho.

La junta encargada de presentar el anteproyecto del plan general de ferro-carriles, dice, a propósito de la linea de Segovia, que pondrá del mejor modo posible a Valladolid en comunicación con Madrid y que acortará y enlazará las grandes regiones productoras de las dos castillas, Segovia y Asturias.

La realización de este proyecto es tanto más necesaria cuanto que Segovia está situada en la región central de Castilla la Vieja y pertenece á la audiencia y á la capitania general de Madrid; de modo que, geográfica, judicial y militarmente considerada, reclama el más pronto enlace con las capitales de ambas Castillas.

No sabemos si será exacto lo que dice un apreciable colega local de que para el mes de Setiembre habrá otras dos corridas de toros en las que se lidiará ganado de Miura por las cuadrillas de Frasquelo y Currito.

Lo que si sabemos es que dentro de unos días se verificarán en la plaza de Toros algunas funciones por una notable compañía de acróbatas chinos que ejecutan suertes muy admisibles.

rables según hemos leído en varios periódicos donde han trabajado, incluso Madrid.

La cabeza del toro quinto de la última corrida, ha sido adquirida por nuestro querido amigo D. Abelardo de Unzueta, que la ha mandado disecar al Sr. Bayla, conservar en el Instituto, para regalársela á un amigo suyo.

A continuación cumplimos el grato deber de publicar una carta que con este objeto remite un apreciable amigo y compañero de la prensa. Dice así:

«Santander 18 de Agosto de 1879.  
Sr. Director de *La Voz Montañesa*.

Mi querido amigo y compañero: Como *La Voz* sale antes que *El Eco* (dicho sin retroceso) y como hay tortas que deben comerse calentitas, le suplico de hospitalidad en el menor del martes al siguiente sucedido:

Regresábamos noche de la velada del Sardinero, en el tren, de las once y cuarenta cinco, y como quería que la línea se hallara obstruida en el cruce del Promontorio por una máquina que se había quedado allí embarrancada, hubo que practicar el trasbordo de pasajeros al tren que llegaba de Santander. Se tardó, sin duda por deseo de los empleados, no traía más que dos coches cubiertos, en lugar de tres, completamente llenos, que llevaba el que había salido de la primera playa. Y lo que es natural, veinte, de aquellas sesenta personas, se tuvieron que acomodar en los coches-plataformas, al fresco, que le hacia muy regular agua (había llovido media hora antes).

Hasta aquí nada hay de extraño, porque un accidente puede ocurrir á cualquiera hora. Pero allá va lo bueno, lo sublime, lo singular: Al apearse los viajeros para efectuar el segundo trasbordo, quince ó veinte zánganos de levita se avalanzaron á los coches, cubiertos, tomaron en ellos luneta, frotándose las manos de gusto por la gran conquista hecha á fuerza de todos, y dejaron, imposibles, y como cosa más natural del mundo, que otras tantas señoras y señoritas en traje de baile, se acomodaran al aire libre sobre las mojadas banquetas.

No es verdad que este rasgo de exquisita galantería merece una mención honorífica hasta una medalla de... hojalata. Si tuviera la lista completa de los nombres de esos caballeros no vacilaría en publicar al pie de estas líneas; pero como no consigo á tres ó cuatro, no quiero citarlos, porque no crean que me singularizo con ellos. Recibán, pues, en globo, mi más cumplida enhorabuena por su exquisita finura.

El dinero que los papás gastaron en ayos, colegios no ha sido perdido felicitamente; porque no puede llevarse más á las nubes la altitud de la... educación. Le estrecha afectuosamente la mano en amago y compañero. — Abel Redul.

## CALDAS DE BESAYA

Antes de ayer tuvimos el gusto de pasar el dia en las Caldas de Besaya, sitio que corresponde en turno á nuestros paseos dominicales por los pueblos más importantes de esta provincia.

Mucho habíamos oido hablar de las refor-

mas de que había sido objeto aquel establecimiento balneario, pero, después de verlas, por decir que son muy superiores á la idea que nos habíamos formado por los elogios de las personas que las conocían.

El aspecto que presenta todo el interior del edificio con las bonitas combinacio-

nes de azulejos que cubren las paredes, es sumamente bello y agradable. Las celdas de baños con sus magníficas pilas de mármol y todos sus accesorios correspondientes, son notables por la comodidad y limpieza que ofrecen a los bañistas. La sección hidroterapéica, compuesta de aparatos de los más perfeccionados que se conocen hasta el día, no tiene que rivalizar nada a los más reputados de su clase. Todo respira allí gusto, elegancia y aseo.

Los pisos también son de azulejos de Valencia, combinados artísticamente en variados di-

bujos. Pero lo que nos sorprendió sobre todo fué el casino. Es imposible concebir un decorado más bello, más elegante y de mejor gusto que el de la sala de baile.

Aquellos lujosos tapices de estilo oriental que cubren las paredes, aquellos zócalos de azulejos finos de color oscuro, aquellos preciosos candelabros de bombas niqueladas, aque-

lllos elegantísimos cortinajes, todo forma un conjunto verdaderamente encantador. Lásti-

ma que la premura del tiempo haya sido cau-

sante que no se haya podido este año decorar

los techos con arreglo al estilo que domina

en el resto de la sala. Segun oímos á la señora viuda de Ceballos, bajo cuya dirección se han hecho todas las obras y á la que manifiestamos aquí nuestra más sincera gratitud

por las acertadas reformas introducidas

en aquél importante establecimiento balneario

y demás edificios de su propiedad, para la

temporada del año que viene se concluirá

todo lo que en este año no ha sido posible ter-

minar por falta de tiempo.

Se nos ovió decir que en la sala del Ca-

mino á que hacemos referencia, hay un mag-

nífico piano de cola de muchísimo precio.

Otra sala del Casino, decorada también con

mucho gusto, está destinada á juego, y hay

en ella una mesa de billar y dos preciosos

juegos; uno de los conocidos con el nombre

de billar romano y otro de peonza.

Lateral á esta misma sala hay otra destina-

da á café, con veladores de mármol, y otra ex-

celente mesa de billar.

El espacioso parque contiguo al indicado es-

tablecimiento, es verdaderamente delicioso.

Bajo aquellos frondosos y apiñados áboles,

encuentran los bañistas agradable solaz y

fresca sombra durante las horas en que más

atrece el calor. Bonitos y enarenados paseos,

bancos rústicos, preciosas hamacas, columpios

y trapezios, juegos de jardín de todas clases,

nada falta en aquél pintoresco sitio para que

esta estancia en él sea agradabilísima.

Cada nación tiene sus costumbres.

En Portugal podrá contentarse un pacífico

dador con el empleo de teniente coronel de in-

fantería.

(Aquí nuestro San Antonio nos está costan-

do un sentido y todavía no está contento!

También visitamos el convento de Santo Do-

ménge en compañía de nuestro querido amigo

don José Vázquez, jefe de aquella estación.

Aquel severo recinto, que uno de los monjes,

el padre José, nos enseñó con suma amabilidad,

que le agradecemos mucho, contiene al-

gunas bellezas dignas de admiración, siendo

de notar sobre todo el buen estado de conser-

vación en que se halla, á pesar de la notoria

edad que revela su arquitectura.

Por último diremos que hay en Las Caldas

varias fendas para albergar á los bañistas,

riendo ser recomendada la del Sr. Terán,

por sus buenas condiciones y por el esmerado

servicio que se da en ella, segun los elogios

que oímos á muchos de los huéspedes que resi-

dien en aquel establecimiento.

No cabe duda que las Caldas de Besaya han

ganado muchísimo con las reformas allí in-

troducidas, y que, dado el crédito que en el

año actual han conquistado, debe suponerse

que en los años sucesivos será inmenso el nú-

mero de bañistas que á dicho establecimiento

se dirijan.

**Pacotilla.**

Amigo Don Paco: Ahí va er premio ofrecio

á la jembla que más fatigaz me jiso paíz en

la corria del último domingo. Diga ozté lue-

go que no tengo yo buen guizo pa elegir lo

mejor! Vamos, hombre, que zin faltar á naide

zin jaser de menoñ á ninguna, le digo á oz-

que la premia pué presentarse en er mundo

como modelo de barbianaz! Ayá van loz ver-

zacaos de mi caltre, pa que yeguen á co-

monimiento de la interezá á ver zi me manda

gracia que el sábado no se publica a LA VOZ

MONTAÑESA por ser dia de fiesta, y que anun-

cianá para el primer número la revista de

toros.

Con este motivo dice chispeantemente:

«Tan católico como tauromáco; es decir, de

la misa á la plaza y de la plaza al rosario.»

Hombre, ¿dónde ha estado usted metido has-

ta ahora, que sale usted con todos los ojos lle-

nos de telarañas?

**El tío Calores** me manda

la carta que aquí publico

y el premio que ha adjudicado

á la que lo ha merecido.

## A EVA.

Zalerol! Cuerpo bonito!  
Cacho e gloria! Zal der mundo!  
Cuando veo ese palmito  
y ese donaire, me jundo!  
Ay, con aqueya mantiya  
arrebuja en la sintonia  
no hay en Cádiz ni en Zeviña  
quién te gana á tí á hermozura!  
Con tu boca me jonas,  
con tu garbo me märeo  
y con tu ojo me clavas  
banderiyaz ar cuarteol  
No tienes que traztearme,  
porque yo ar cite no falto;  
icon que ya puedes zortarme  
una etzocá por tó alto!

Con ese rostro de sielo  
y esa boquita de grana,  
y ese talle y ese pelo  
y esa mantiya barbiana,  
de todas veraz te digo  
que de un modo voluntario,  
me iría á vivir contigo  
para rezar el rosario.  
Y si queriaz de Dios  
ver la grandesa divina,  
mis iriamos los dos  
al alto de una colina.  
O zino, niña, ar dezerto;  
ó zino á Vitigudino,  
donde hay un hermozo huerto  
y una preza de molino!

Con que, prenda zaleriza,  
que tanta armibar encierra;  
zi no mandas otra coza  
me despió pa mi tierra!  
Y ayí diré zin enojoz,  
que, pa que tó er mundo caye,  
no hay ojoz como tu ojoz  
ni taye como tu taye.  
Adioz y el premio dizfruta  
en silencio, prenda mia,  
que si lo zabe, Canuta  
me cayó la lotería!

**El tío Calores.**

Cumpliendo la obligación  
de dar mi fallo también,  
declaro que la elección  
me ha parecido muy bien.

**Don Paco.**

Ahora resulta que San Antonio es en Por-

tugal teniente coronel de infantería con

sueldo.

Le dieron el nombramiento en el año 1814

por haber pacificado el reino, segun dice el de-

creto firmado por el rey en aquella época.

De modo que los portugueses nos han dado

la pauta de lo que se debe hacer con los paci-

ficadores. Nombrarles tenientes coronel de

infantería, pagar el sueldo á cualquier devoto

y no hacerles nunca ministros.

Cada nación tiene sus costumbres.

En Portugal podrá contentarse un pacífico

dador con el empleo de teniente coronel de in-

fantería.

(Aquí nuestro San Antonio nos está costan-

do un sentido y todavía no está contento!

También visitamos el convento de Santo Do-

ménge en compañía de nuestro querido amigo

don José Vázquez, jefe de aquella estación.

Aquel severo recinto, que uno de los monjes,

el padre José, nos enseñó con suma amabilidad,

que le agradecemos mucho, contiene al-

gunas bellezas dignas de admiración, siendo

de notar sobre todo el buen estado de conser-

vación en que se halla, á pesar de la notoria

edad que revela su arquitectura.

Por último diremos que hay en Las Caldas

varias fendas para albergar á los bañistas,

riendo ser recomendada la del Sr. Terán,

por sus buenas condiciones y por el esmerado

servicio que se da en ella, segun los elogios

que oímos á muchos de los huéspedes que resi-

dien en aquel establecimiento.

No cabe duda que las Caldas de Besaya han

ganado muchísimo con las reformas allí in-

troducidas, y que, dado el crédito que en el

año actual han conquistado, debe suponerse

que en los años sucesivos será inmenso el nú-

mero de bañistas que á dicho establecimiento

se dirijan.

**Pacotilla.**

Amigo Don Paco: Ahí va er premio ofrecio

á la jembla que más fatigaz me jiso paíz en

la corria del último domingo. Diga ozté lue-

go que no tengo yo buen guizo pa elegir lo

mejor! Vamos, hombre, que zin faltar á naide

zin jaser de menoñ á ninguna, le digo á oz-

que la premia pué presentarse en er mundo

como modelo de barbianaz! Ayá van loz ver-

zacaos de mi caltre, pa que yeguen á co-

monimiento de la interezá á ver zi me manda

gracia que el sábado no se publica a LA VOZ

MONTAÑESA por ser dia de fiesta, y que anun-

cianá para el primer número la revista de

toros.

Con este motivo dice chispeantemente:

«Tan católico como tauromáco; es decir, de

la misa á la plaza y de la plaza al rosario.»

</

AGUA FLORIDA



MURRAY &amp; LAMAN,

Con tanta razón  
llamada «El Perfume  
Imperecedero».

versamente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve además como un sahumero en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el cansancio, fatiga, postres, náuseas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Faría y Compañía, Barcelona.

Puntas, seguras  
y suaves curaciones por la Homeopatía.

Visitas y consultas a precios modicos.

Calle del Puente, num. 12, piso 3.

Compañía Anglo-Americana.

VAPOR MEMPHIS

El dia 20 de Agosto, a las doce de la mañana y en el consulado de S. M. Británica de esta ciudad, se rematará en pública subasta el vapor de hierro MEMPHIS de 3.313 toneladas de carbide, en el estado y sitio donde se halla varado a la entrada de este puerto con la máquina, maquinillas y demás enséres que a bordo se encuentran.

La subasta se verificará con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Agenzia General de la Compañía Anglo-Americana, calle de la Marina, num. 32.

Coruña 22 de Julio de 1879.  
Agente de la Compañía, Antonio García Fuertes.



Para Gijón y Coruña

Saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente el vapor español

PROVENZAL

Su capitán D. Víctor de Urrutia.

Admite carga a flete y pasajeros.

Le despacha su consignatario don

Miguel Leocadio Muñoz, número 7

LIQUIDACION SOLO POR OCHO DIAS

PAPELERIA

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

MADRID

SUSURSA EN SANTANDER

14—Calle de la Blanca—14

Algunos ejemplos de los artículos que se ofrecen: un completo surtido de objetos de escritorio y artículos de novedad para regalos, a precios sumamente económicos, con el objeto de realizar las muchas existencias que tiene.

GRAN DESCUBRIMIENTO!!!

El que no quiera morir físico que fume el sin rival en el mundo papel de caña de azúcar yodado, que con orgullo podemos decir es el mejor de los papeles hasta hoy conocidos.

El que lo necesite como remedio para todas las enfermedades del aparato respiratorio, que lo pida del doble yodurado (consilio médico).

Distribución exclusiva en Santander: Dr. Busemín Revilla, calle del Correo, Librería.

a 140

La Hofblondina

Célebres sildoras alemanas contra las afecciones nerviosas, debilidad de los órganos sexuales, debamiento e impotencia. Con su uso muchas personas caducas por edad o enfermedades están ejerciendo las funciones de la más robusta juventud.

Depósito para su venta: Botica del Sr. Vega, Plaza Vieja, número 4. Santander. 10 2 s 0

LA MUJER

ESTUDIO CRÍTICO

por E. Rodríguez Solís

El extraordinario éxito de esta obra, de la que se han agotado en pocos meses las tres primeras, nos obliga a publicar la cuarta edición.

Se vende en todas las librerías y en casa del autor, Esgrima, 11, 3., Madrid. Precio: Dos pesetas, en toda España.

## Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralías, dolores y retortijones del estómago, estremecimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE  
al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y todos los dolores y dolores durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones : J.-P. LAROZE &amp; Cie, 2, rue des Lions-Saint-Paul, à Paris.

DEPOSITOS: Santander: Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentífricos Laroze de quina, peítre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

9-Alameda Primera-9 9-Alameda Primera-9

La Deliciosa de Santander  
UNICA FABRICA ESPECIAL DE  
AGUA DE SELTZ (CARBÓNICA)  
y sus derivados.

Primer Premio en la Exposición provincial

Única fábrica en la provincia que presenta como garantía de sus productos a las autoridades y al público

DIRECCION CIENTIFICO-FACULTATIVA

Única fábrica que prepara el

CROQ ESPAÑOL

acreditadísima bebida nacional que triunfa de sus similares extranjeras.

Limonada y Naranjada Gaseosas, Cremas refrescantes de Grissella, Azahar, Mazagran, Zarzaparrilla, etc., de preparación especial para su uso con

AGUA DE SELTZ (CARBONICA)

Advertimos al público que garantizamos la conservación indefinida de todos nuestros productos.

Nota. La baja de precio que en otras fábricas ha sufrido el Agua de Seltz ha aumentado el consumo en ésta, hasta el punto de que hubo un momento en que nos faltó el material que para este año teníamos preparado y no pudimos abastecer los pedidos; hoy tenemos tomadas nuestras medidas para que no se repita esta falta.—Algunas, aunque muy pocas personas nos piden la baja en los precios, sentimos no poder en lo más mínimo complacerles, a pesar de estar dedicados a su fabricación exclusiva.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminentias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energico que se conoce para curar la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorboruticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que repara todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas y infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y AROUD

SEDA «SINGER»

GRAN REBAJA EN LOS CARRETES DE SEDA

Seda negra en carretes de media onza.

RS. 3,80 RS.

Y

LA LIBRA A 120,60 REALES

CON MAYORES VENTAJAS EN LA VENTA AL POR MAYOR

STINGER

MÁQUINAS PARA COSER SIN RIVAL

BLANCA—18—SANTANDER

Único ferruginoso honrado nominalmente con una MEDALLA en la Exposición Universal de Paris de 1878.

EL HIERRO QUEVENNE

Aprobado por la Academia de Medicina de Paris, es, de todas las preparaciones ferruginosas, la que introduce mayor cantidad de hierro en el jugo gástrico.

Boletín de la Academia de Medicina, t. XIX, 1854.

Cura: Anemia, Colores pálidos, Perdidas, Empobrecimiento de la sangre, etc.

Para desenmascarar las numerosas falsificaciones, impuras e ineficaces siempre, veces peligrosas, expongo las marcas.

Depositario general: Émile GENEOIX, 13, rue DES BEAUX-ARTS, PARIS.



## HIERRO DIALIZADO AGUILAR

preferido por los médicos más eminentes para combatir la anemia, clorosis, debilidad, etc.

El hierro dializado se mantiene en disolución sin tener ácido alguno que lastime al organismo.

El hierro dializado se encuentra en estado idéntico al que existe en los globulos rojos de la sangre.

El hierro dializado no es astringente, no produce cólicos ni restricciones, ni tiene los inconvenientes del hierro metálico y de sus sales. Es tolerado por los estómagos más delicados, absorbido y asimilado sin alteración del aparato digestivo.

Precio de un frasco de lujo con estuche y cuenta-gotas, 3 pesetas.

Dulces de hierro dializado, bismuto y pépsina para la curación de las irritaciones del estómago y del tubo digestivo.

Jarabe de hierro dializado. Los mismos usos que el anterior.

Depositario central: Farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona, y en las principales farmacias de España, América y Portugal.

## Lombriz Solitaria o Taenia

Expulsión completa, precisamente a la hora de haber tomado el tenifugo de

C. MUNHARGS

Medicamento infalible y de fácil administración hasta para los niños de la más corta edad.

UNICO DEPOSITO DE VENTA

SANTANDER

Farmacia de Vega

4 — Plaza Vieja — 4

JARABE DE DENTICIÓN DE D. DELABARRE

Empleado en fricciones sobre las encías de los niños facilita la salida de los dientes y previene los accidentes de la primera dentición.

Depositado en todas las Boticas.

## Aparatos modernos para fábricas de harinas

PIEDRAS DE MOLINO de La Ferte y de la Dordogne de todas clases y diámetros.

Sasores, limpias, deschinadoras, aspiradores, sedas, chapas, martillos, piquetas y todo lo concerniente a fábricas de harinas.

Juegos de cajas para equilibrar piedras de molino en movimiento.

Fabricación para toda clase de

TELAS METALICAS

AVERY, MONTAUT Y GARCIA

ZARAGOZA

## AVISO

A LOS CONSUMIDORES

DE ALGODON EN CARRETES

MARCA ANCORA

DE CLARK ET CO.

Llamamos la atención del público acerca del hecho de que circulan falsificaciones de nuestros algodones y marca de fábrica. Rogamos a nuestros favorecedores se fijen bien en que los nuestros se distinguen por llevar además del ancla el nombre de CLARK.

El conjunto de dichas falsificaciones es bastante imitado, para que muchos, al examinar los carretes al comprarlos, creerán que compran nuestro algodón, cuando en realidad solo lo harán de una falsificación encubridora, de un género que no reúne ninguna de las buenas cualidades que han hecho los nuestros tan apreciados del público.

En efecto, mientras nuestros carretes son de un algodón muy superior y de una hiladura especial, y tiene la cantidad de yardas que pone la etiqueta, los algodones falsificados no suelen tener las yardas indicadas en las etiquetas, son de algodón inferior y de una tensión poco apropiado para las máquinas de coser, y por necesidad han de dificultar el trabajo y hasta echar a perder en las máquinas.

Nuestra marca de fábrica, estando registrada en España, según la ley, nos veremos obligados a proceder judicialmente contra aquellas personas que tengan en su poder algodones con etiquetas falsificadas, imitando o confundibles con las nuestras. CLARK ET CO.

Y si se observa que el algodón que se compra no es de la calidad que se indica en la etiqueta, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

## HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales (HIERRO DIALIZADO BRAVAIS). Recomendado por los Médicos.

Contra la ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENCIÓN, FLORES BLANCAS, etc.

El Hierro Braavis (hierro líquido en gotas concentradas), es el único que no ennegrece jamás los dientes.

Es el mas económico de los ferruginosos, puesto que un frasco dura un mes.

Depositario general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.

Presentándolo por carta franqueada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

Y si se observa que el algodón que se compra no es de la calidad que se indica en la etiqueta, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Salen de Santander el 20 de cada mes

Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para San Thomas, y también para Mayagüez.